

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2025年12月5日 星期五

乙巳年十月十六 第22348期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 习近平同法国总统马克龙举行会谈



12月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。这是会谈前，习近平和夫人彭丽媛同马克龙总统夫妇合影。 新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京12月4日电（记者董雪 冯歆然）12月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。

习近平指出，中法都是有远见、有担当的独立自主大国，是推动世界多极化、促进人类团结合作的建设性力量。当前，百年变局加速演进，人类又一次站在何去何从的十字路口。中法两国应当展现责任担当，高举多边主义旗帜，坚定站在历史正确一边。中方愿同法方一道，始终从两国人民根本利益和国际社会长远利益出发，坚持平等对话、开放合作，让中法全面战略伙伴关系在“新甲子”走得更稳更好，充分彰显其战略价值，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新的贡献。

习近平强调，无论外部环境如何变化，中法两国都应当始终展现大国的战略眼光和独立自主，在彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，维护好中法关系的政治基础。中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，为未来5年中国发展擘画蓝图，也向世界提供了一份“机遇清单”。中法两国要抓住机遇，拓展合作空间，巩固航空、航天、核能等传统领域合作，挖掘绿色经济、数字经济、生物医药、人工智能、新能源等领域合作潜力。中方愿进口更多法国优质产品，欢迎更多法国企业来华发展，也希望法方为中国企业提供公平环境和稳定预期。中法两国人民有着天然

亲近感，要深化文化、教育、科技、地方等领域交流合作，续写人文交流精彩篇章。

习近平强调，当今世界很不太平，热点问题多点爆发、复杂难解。中法同为联合国创始成员国和安理会常任理事国，应当践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，就政治解决争端、促进世界和平稳定加强沟通和协作，推动改革完善全球治理。当前，世界存在南北发展不平衡、发展中国家在国际金融机构中代表性不足等很多不平衡问题，各国应当共担责任、协调行动，携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。中欧50年来的交往合作互利共赢、成就彼此。各国产供链深度互嵌，开放合作带来发展机遇，“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界产业结构调整的问题，反而将恶化国际贸易环境。中欧双方应该坚持伙伴关系定位，秉持开放态度推进合作，确保中欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。

（下转第3版）

## 中国国防邮电工会五届四次全委会议召开

本报北京12月4日电（记者赵欢）中国国防邮电工会第五届全国委员会第四次全体会议12月3日至4日在京召开。会议总结五届三次全委会议以来工作，明确2026年目标任务，履行有关人事事项的民主程序。全国总工会有关领导同志出席会议并讲话。

五届三次全委会议以来，国防邮电产业各级工会认真学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，实施职工群众思想政治引领建设工程，组建劳模工匠服务

（下转第3版）

## 全国工会2025年“宪法宣传周”活动正式启动

本报北京12月4日电（记者赵欢）今年12月4日是第十二个国家宪法日。全国总工会日前下发通知，于12月1日至7日开展全国工会2025年“宪法宣传周”活动。今天，全国工会2025年“宪法宣传周”启动仪式在北京大兴区举办，现场开展习近平法治思想宣讲和宪法宣讲，向广大职工发出学习倡议，向企业、一线劳动者代表发放宪法学习资料。全总有关领导同志出席启动仪式。

（下转第3版）

## 习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

新华社北京12月4日电（记者董雪 冯歆然）12月4日中午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出，今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月，双边贸易额达到687.5亿美元，双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持共建初心，抓住机遇、深化合作，推动两国关

系行稳致远，共同谱写中法合作更加美好的篇章，以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴，欢迎法方积极参与中国式现代化进程，支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力，持续推动产业链供应链开放合作，为两国企

提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢，完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险，利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位，共创中欧关系更加光明的下一个50年。

（下转第3版）



12月4日中午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。 新华社记者 谢环驰 摄

## 在向新提质中打造发展优势 ——触摸中国经济高质量发展脉动

新华社记者 于佳欣 刘羽佳 张千千

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

回望2025，走过不平凡发展历程的中国经济，沿着高质量发展道路笃定前行，交出一份含新量、含绿量、含金量更高的答卷，在持续向好中展现出强大韧性和活力。

新起点上，中国经济又将翻开新的篇章。在习近平经济思想科学指引下，以新发展理念为引领，以高质量发展的确定性应对外部不确定性，中国经济必将在厚植优势、积蓄力量中不断打开新局面。

新动能转换，发展的动力更加充沛

湖北人形机器人创新中心，在奶茶店、咖啡厅、超市等模拟场景中，机器人正在学习适用不同场景的具体动作。

这一幕，是我国加快场景培育和开放，推动新技术产业化的缩影。

今年以来，从人工智能大模型到具备智能机器人，从航空航天到无人驾驶，更多创新成果从实验室走向生产线，成为新质生产力加速发展的生动写照。

科技创新是高质量发展的核心驱动力。推进中国式现代化，科技要打头阵。

一组数字成为中国创新动能澎湃的生动注脚：今年9月，中国首次跻身全球

实现两位数增长，规模以上废弃资源综合利用业增加值增长14.4%，绿色低碳转型扎实推进。

向“优”步伐更坚实。前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率保持在50%以上，继续发挥经济增长主引擎作用；“新三样”产品出口保持两位数增长，外贸新优势发展壮大；民生领域投资持续增加。

国家统计局副局长盛来运说，保持经济稳定运行的同时，各方面坚定不移推动经济转型和高质量发展。创新、协调、绿色、开放、共享发展取得新的成绩。

良好局面离不开宏观政策的主动作为和精准发力。

更加积极有为的宏观政策有效实施，“两重”“两新”政策加力扩围，扩大内需、活跃资本市场等一系列政策发力显效……面对复杂变局，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、审时度势，打出一系列精准政策“组合拳”，既为当前经济运行稳底盘，也为长远发展蓄势增能。

（下转第3版）

## 从技术攻坚到数智服务，劳模工匠融入生产现场助力专精特新 助企行激活中小企业澎湃动能

### 四中全会精神在基层 探索

本报记者 李润钊

团，开展示范性劳模工匠进校园、助企行活动；深化产业工人队伍建设改革，举办十余场劳动和技能竞赛，开展创新工作室联盟交流活动；夯实基层基础，实现头部快递企业总部及省、市级分支机构健全全覆盖；推进职工关爱行动，指导国防科工工业试验队员之家建设、邮政快递企业“会、站、家”一体化建设等，工会驿站、快递员温暖服务季等工作品牌持续提升职工获得感幸福感安全感。

（下转第3版）

自花篮螺栓的拉紧器现场演示，“我们指导技术员运用3D建模反复仿真优化结构，让工装在框架间形成刚性三角支撑。”

“如今，这个简易工装不仅让精度误差从0.15毫米降到0.09毫米，单件效率提高10%，更留下模块化设计思路，让同类夹具开发周期缩短10%。”杜立武满脸欣喜。

时间拉回两年前，面对新能源企业定制智能电站变流器生产线的苛刻精度要求，杜立武成了车间里最犯愁的人。

转机出现在同年7月——全国总工会启动“劳模工匠助企行”专项行动试点

点，助力专精特新企业和中小微企业高质量发展，福州成为试点城市之一。福州市劳模李壮斌成为首批“助企导师”，带领多位劳模工匠组成跨专业智囊团，为沃德提供技术服务。

两年来，全国总工会和5个试点省市工会已组织4.7万人次劳模工匠参与，帮助超2.9万家企业解决4.5万个技术问题，帮助63.1万人次职工提升技能水平。

眼下，这条曾让杜立武和车间技术工人倍感压力的生产线已实现100%达标交付，开发周期缩短了30%，更撬动685万余元销售额和20多项专利。

在车间设计区，杜立武和10余名工程师正围在工匠吴建华身旁，接受“技术赋能”。

“传统设计依靠经验有局限，用虚拟仿真提前‘试错’，找到最薄弱的区域精

准量化，能给出最优解。”吴建华一边俯身调试屏幕上的模型，一边解答年轻工程师刘会铭的疑问，“参数设置要记住这几个关键阈值，再结合材料属性动态调整。”

屏幕上不断翻转的模型，在吴建华的调试下，应力分布渐渐均匀。吴建华深知，为企业核心岗位留下这套“数字工具箱”，才是为企业留下了“谁也带不走”的技术能力。

（下转第3版）



更多精彩内容  
请扫描二维码

记者手记

### 匠心入微处

李润钊

“精度就是生命线！”企业生产总工杜立武指着车间一角正在组装的智能电站变流器电箱说。这些由3米多高的铁质框架拼接而成的庞然大物，过去依赖工人手持钢尺进行校准，稍有偏差就会导致装配缝隙超标、精度不足成为卡住企业承接高端订单的瓶颈。

“痛点就是攻关点。”从事工业自动化技术研发多年的黄聪，拿起改造

### 助企起新声

触动人心。工人举着手机，千里之外的劳模远程指导：“夹具底座可增开减重孔。”一方屏幕正在缩短工匠与工人的距离，“职工之家”APP成为寻求平台，劳模智慧在助企中裂变新生，撒下创新的种子。

企业兴则产业兴，产业兴则经济强。离开厂房，拉紧器调节杆的咔嗒声

与劳模工匠授课时的键盘敲击声仍在耳畔——前者是工匠精神的筋骨，后者是智造时代的脉搏。“劳模工匠助企行”专项行动，作为发挥劳模工匠示范引领作用，深化产业工人队伍建设改革的重要举措，正搭建起一座“匠心之桥”，让两种声音在车间共鸣、交融，最终汇入中国制造向中国智造迈进的磅礴乐章。那阳光下的金属微尘，此刻正闪烁着照亮未来的匠心星火。